

# EL CONSTITUCIONAL

## DIARIO LIBERAL

NÚM. 375.

PRECIO DE SUSCRICIÓN.—En Alicante: un mes 7 rs., un trimestre 21 rs., un año 84 rs.—En el extranjero, un mes 14 rs., un trimestre 40 rs., Números sueltos 4 quartos. Se suscribe en la Imprenta de este periódico, calle S. Francisco, 21, y en la Administración calle Mayor, 3.

En Madrid y París C. A. Saavedra.

Domingo 12 Enero 1873.

### ESPIRITU DE LA PRENSA.

LA PENA DE MUERTE.  
De nuestro ilustrado colega la *Gaceta internacional*, que se publica en Bruselas, tomamos el siguiente notable artículo que recomendamos á nuestros lectores, porque en él habla el articulista sin pasión política sobre la abolición de la pena de muerte, cuestión que es hoy de actualidad.

El escritor sale á la defensa de los sagrados derechos del hombre de bien, cuya vida sostiene debe ampararse por la ley, manteniendo dicha pena siquiera para que los malhechores no vean consignada la inviolabilidad de la suya cuando ellos se declaran con sus delitos atroces, árbitros de las de sus semejantes:

Un diputado español, D. Manuel Becerra, que es profundo matemático, según nos ha dicho persona que le conoce, D. Manuel Becerra, píe, ha presentado á las Cortes de España un proyecto de ley pidiendo la abolición de la pena capital para los delitos políticos. Triunfante la revolución de Septiembre, algunos hombres, del más corazon que juzgo, fueron á la habitación donde estaba depositado el tablado del cadalso para las ejecuciones de muerte, lo extrajeron, lo llevaron al campo, lo quemaron y destruyeron los instrumentos del suplicio. El que escribe estas líneas estuvo en Madrid en casa de un caballero, correspondiente de la *Lettre de Paris*, le oyó dictar la noticia y la desaprobó. El autor de la correspondencia la arguyó contra la pena de muerte, y le replicó su interlocutor:

El suplicio es horrible, pero necesario; si la revolución modifica las costumbres, el cadalso es inútil; pero si, como puede suceder, las perversas solo se habrán destruido los aparatos de castigar la sociedad, para su propia defensa, tendrá que rehacerlos. Así ha sucedido: no precisamente por la revolución, sino por el abuso que el pueblo ha hecho de las libertades, que ha conquistado. Mucho sangre se derramó para impedir la caída del trono de los Borbones, pero mucha se derrama todavía por los pretendientes de esa familia, que quieren gozar de las dulzuras del reinado. De un modo ó de otro, rotos los frenos del respeto á todo lo que impone privaciones de gozos vedados, las costumbres están más pervertidas, si cabe, que antes; y Becerra quiere que se suprima la pena capital. Si el Congreso llega á declarar la inviolabilidad de la vida humana, reformando la legislación penal en el sentido del proyecto, España consignará sus códigos una teoría peligrosa, una novedad de funestas consecuencias: la vida de los asociados y, por consiguiente, la existencia de la sociedad, no se garantizan estableciendo en la legislación el fatal principio de respatar como inviolable la de los asesinos. Abriganos sentimientos humanitarios y confusamente nos horroza el espectáculo de los cadalso: ¡ojalá que nunca tuviéramos que verlos! Pero más que el espectáculo aterrador de un patibulo nos horroriza la presencia de un malhechor, cuya vilidad granta la ley y acata la justicia humana, cuando él no respeta la de nadie. Pertenecemos á la escuela conservadora de la sociedad y queremos garantías para ella. Aleccionados por la experiencia, combatimos las teorías desorganizadoras.

Al tratarse de la inviolabilidad de la vida, parece establecer un antecedente y deducir de él la abolición de la pena capital, se hace preciso preguntar: ¿a quién favorecerá la nueva ley de que se trata? Será, por ventura á la sociedad, cuya conservación es el objeto preferente del legislador. O será, por el contrario, a los pocos malhechores que vivieron en el seno de esa misma sociedad, autorizando constante su existencia con el general levantando sobre los miembros que la componen? Claro está que tratándose de eliminar la pena de muerte con qué se castiga á los asesinos, el único objeto de la ley es favorecer á estos, sin tener en cuenta para nada la conservación de la sociedad, ó en otros términos: la libertad de la sociedad facilita la perpetración del mayor de todos los crímenes y deja la vida de los asociados a merced de los malhechores. Si la ley estableciera la inviolabilidad de la vida de todos, la suerte que nadie pudiera, en lo sucesivo, morir a manos de un asesino, sería excelente y la ganancia ganaría mucho con ella; pero tal cosa es imposible, porque el peor enemigo del hombre mismo según las senten-

cia de todos los crímenes y dejar la vida de los asociados a merced de los malhechores. Si la ley estableciera la inviolabilidad de la vida de todos, la suerte que nadie pudiera, en lo sucesivo, morir a manos de un asesino, sería excelente y la ganancia ganaría mucho con ella; pero tal cosa es imposible, porque el peor enemigo del

### ALICANTE:

ANUNCIOS.—A precios convencionales anticipado.

COMUNICADOS.—A precios convencionales. Los comunicados ó escritos de cualquier especie que se remitan á la redacción se devuelven aun cuando no se publiquen.

AÑO III.

### ESPIRITU DE LA PRENSA.

#### LA PENA DE MUERTE.

De nuestro ilustrado colega la *Gaceta internacional*, que se publica en Bruselas, tomamos el siguiente notable artículo que recomendamos á nuestros lectores, porque en él habla el articulista sin pasión política sobre la abolición de la pena de muerte, cuestión que es hoy de actualidad.

El escritor sale á la defensa de los sagrados derechos del hombre de bien, cuya vida sostiene debe ampararse por la ley, manteniendo dicha pena siquiera para que los malhechores no vean consignada la inviolabilidad de la suya cuando ellos se declaran con sus delitos atroces, árbitros de las de sus semejantes:

Un diputado español, D. Manuel Becerra, que es profundo matemático, según nos ha dicho persona que le conoce, D. Manuel Becerra, píe, ha presentado á las Cortes de España un proyecto de ley pidiendo la abolición de la pena capital para los delitos políticos. Triunfante la revolución de Septiembre, algunos hombres, del más corazon que juzgo, fueron á la habitación donde estaba depositado el tablado del cadalso para las ejecuciones de muerte, lo extrajeron, lo llevaron al campo, lo quemaron y destruyeron los instrumentos del suplicio. El que escribe estas líneas estuvo en Madrid en casa de un caballero, correspondiente de la *Lettre de Paris*, le oyó dictar la noticia y la desaprobó. El autor de la correspondencia la arguyó contra la pena de muerte, y le replicó su interlocutor:

El suplicio es horrible, pero necesario; si la revolución modifica las costumbres, el cadalso es inútil; pero si, como puede suceder, las perversas solo se habrán destruido los aparatos de castigar la sociedad, para su propia defensa, tendrá que rehacerlos. Así ha sucedido: no precisamente por la revolución, sino por el abuso que el pueblo ha hecho de las libertades, que ha conquistado. Mucho sangre se derramó para impedir la caída del trono de los Borbones, pero mucha se derrama todavía por los pretendientes de esa familia, que quieren gozar de las dulzuras del reinado. De un modo ó de otro, rotos los frenos del respeto á todo lo que impone privaciones de gozos vedados, las costumbres están más pervertidas, si cabe, que antes; y Becerra quiere que se suprima la pena capital. Si el Congreso llega á declarar la inviolabilidad de la vida humana, reformando la legislación penal en el sentido del proyecto, España consignará sus códigos una teoría peligrosa, una novedad de funestas consecuencias: la vida de los asociados y, por consiguiente, la existencia de la sociedad, no se garantizan estableciendo en la legislación el fatal principio de respatar como inviolable la de los asesinos. Abriganos sentimientos humanitarios y confusamente nos horroza el espectáculo de los cadalso: ¡ojalá que nunca tuviéramos que verlos! Pero más que el espectáculo aterrador de un patibulo nos horroriza la presencia de un malhechor, cuya vilidad granta la ley y acata la justicia humana, cuando él no respeta la de nadie. Pertenecemos á la escuela conservadora de la sociedad y queremos garantías para ella. Aleccionados por la experiencia, combatimos las teorías desorganizadoras.

Al tratarse de la inviolabilidad de la vida, parece establecer un antecedente y deducir de él la abolición de la pena capital, se hace preciso preguntar: ¿a quién favorecerá la nueva ley de que se trata? Será, por ventura á la sociedad, cuya conservación es el objeto preferente del legislador. O será, por el contrario, a los pocos malhechores que vivieron en el seno de esa misma sociedad, autorizando constante su existencia con el general levantando sobre los miembros que la componen? Claro está que tratándose de eliminar la pena de muerte con qué se castiga á los asesinos, el único objeto de la ley es favorecer á estos, sin tener en cuenta para nada la conservación de la sociedad, ó en otros términos: la libertad de la sociedad facilita la perpetración del mayor de todos los crímenes y dejar la vida de los asociados a merced de los malhechores. Si la ley estableciera la inviolabilidad de la vida de todos, la suerte que nadie pudiera, en lo sucesivo, morir a manos de un asesino, sería excelente y la ganancia ganaría mucho con ella; pero tal cosa es imposible, porque el peor enemigo del

hombre mismo según las senten-

cia de todos los crímenes y dejar la vida de los asociados a merced de los malhechores. Si la ley estableciera la inviolabilidad de la vida de todos, la suerte que nadie pudiera, en lo sucesivo, morir a manos de un asesino, sería excelente y la ganancia ganaría mucho con ella; pero tal cosa es imposible, porque el peor enemigo del

hombre mismo según las senten-

SECCION POLITICA.

Alicante, 12 de Enero de 1873.

¿SI SE OSCURECERÁ SU ESTRELLA?

No negaremos nosotros que al diminuto grupo radical á quien se ha entregado la dirección política y administrativa de nuestra provincia, se le conceda cierta influencia en las altas regiones gubernamentales, al menos en todo aquello que tenga por objeto acclimatarse en nuestro país el sistema de arbitrariedad y de tiranía *sui generis*, á cuya sombra pueden vivir solamente los neo-cartagineses.

Y si no, digalo ese constante asentimiento que el gobierno viene prestando á la serie de absurdos administrativos y de iniquidades políticas que están llevando á cabo todos los días las cuatro ó cinco individualidades, que á la vez son: Comisión provincial; presidentes de la Diputación; gobernador; secretario; diputados á Cortés; catedráticos; empleados; periodistas; vocales de todas las comisiones, y junta directiva del comité radical.

No hay duda; alguna influencia tendrán, al menos con el ministro de la Gobernación, los que para poder llevar á las Cortés uno que otro diputado vergonzante de su camarilla íntima, han cometido todo género de ilegalidades y de actos comprendidos en la sanción penal de la ley electoral, sin haber sido aun castigados por los tribunales de justicia; impunidad que prueba que tienen acceso al menos en las anteriores del rigidísimo catón de Tablada.

¿Cómo los radicales á quienes nos referimos hubiesen podido llevar á cabo impunemente, sin contar con el apoyo de D. Manuel, la suspensión arbitraria de innumerables ayuntamientos, los atropellos cometidos respecto á otros; las miserables farsas representadas el 18 de Agosto y el 3 de Noviembre en la Diputación provincial, y los absurdos acuerdos de una Comisión permanente cuyos vocales toman y dejan sus puestos sin que nadie se los dé, ó contando á lo sumo con la venia de los Sres. Lezama y Coñas?

No hay duda; los radicaluelos que representan en Alicante la política de Martos y Zorrilla cuentan con alguna influencia, y consiguen lo que desean, siempre que no les interponga su veto algún radical de mayor talla que ellos, ó algún republicano á quien el ministerio no se atreva á desairar por el temor de perder la benevolencia de los Castelares y los Figueras, sin la cual no existiría ya ni rastro del gabinete címbro-cartaginense.

¿Pero qué ocurre de algún tiempo á esta parte entre los radicales, no alicantinos, pues aquí apenas se conoce la especie, sino que dominan en Alicante, y los radicales que dominan en Madrid?

En qué consiste que, al paso que don Manuel ha consentido, sin que le indigne ver escarnecida la ley, y pisoteada la justicia, y hollada la autonomía de los pueblos, que sean suspendidas innumerables municipalidades de esta provincia, cuya existencia estorbaba á los planes de tal ó cual diputado; cuando ha tenido noticia de la suspensión de un ayuntamiento del partido de Elche, á pesar de que se había llevado á cabo bajo el mismo pretesto que sirvió para la de otros muchos ayuntamientos, ha sentido reñir sus paritarios sentimientos y ha mandado que inmediatamente fuese repuesta esa municipalidad?

Pues según tenemos entendido, el diputado por Elche había influido, y no poco, en el ánimo de la Comisión provincial (*sic*), para conseguir la destitución del ayuntamiento de Crevillente, cediendo, según se dice, á las expresivas insinuaciones de algunos de sus representados, que aspiraban á ser concejales en aquella población, y que lo han sido en efecto veinticuatro horas solamente, gracias á un acto de justicia llevado á cabo por el amigo íntimo del mencionado diputado, á quien se puede decir hoy con harla razón: ¡qué amigos tienes, Benito!...

¿Cómo es que al paso que permanecen suspensos los ayuntamientos de Catral, Albatera, Guardamar, Cox y Granja de Rocamora, que fueron separados por atribuirseles la alteración de los colegios en elecciones pasadas, hace mucho tiempo, ha sido repuesto á raja tabla el ayuntamiento de Crevillente, suspendido por igual motivo? Es que el diputado por Elche no influye tanto en el ánimo de don Manuel, á pesar de su decadente amistad, como el diputado por Dolores, que ha conseguido mantener incólumes las arbitrariedades cometidas por la Comisión provincial respecto á los pueblos de su distrito?

¡O es que el diputado por Elche no ha

pesado tanto en la balanza ministerial como el diputado por Alicante, que ha gestionado y conseguido la reposición del ayuntamiento á que nos referimos?

Sea de esto lo que fuera, cualquiera diría que la estrella de los radicales que dominan en esta capital se ha oscurecido, al menos en la cuestión del pueblo de las esteras.

Pero es el caso que al desaire de Crevillente ha seguido el desaire de Villajoyosa, lo cual empieza ya á picar en historia, pues no deja de ser chocante, que cuando el Excmo. Sr. D. Alejandro Augusto García Pujol y Calamarte, presidente de la Diputación (que no existe), vice-presidente de la Comisión provincial (*sic*) y vocal del comité democrático radical, queriendo abarcar todas las geracias del radicalismo, se presenta candidato a la Diputación á Cortés por el distrito de Villajoyosa, y después de su viaje á la corte, en donde, según *La Correspondencia*, conferenció intimamente con el de Tablada, vengan los Diputados por Denia y Pego, los Sres. Fernández padre é hijo, a apoyar la candidatura del general Izquierdo, que, según todas las apariencias, es la candidatura oficial.

¿Qué es esto, cuidadísimos radicales? ¿Qué pasa en las altas regiones cimbras, que así os zarandean los diputados republicanos de esta provincia y los diputados ex-uniónistas de la misma?

De qué os sirve vuestro estrecho concurso con los Lezamas y los Coñas? De qué os sirve vuestro acceso hasta las antecámaras del colono de Tablada, si cuando una influencia cualquiera se atraviesa en vuestra camino, echa por tierra los castillos de naipes que fabricáis en los raptos de vuestra incommensurable cuantía pueril vanidad?

¿Qué va á ser de vuestra prestada credito, si después del descubrimiento que os ha

ocasionado la reposición del ayuntamiento del pueblo de las esteras, es ahora deseado el candidato que á la diputación á Cortés por el distrito de Villajoyosa propuso vuestra comitito, y anunció vuestra organillo *La Tertulia*, con toda la trompetería de sus desacordados registros? ¿Qué dirán los que creían en la omnipotencia del Excmo. Sr. D. Alejandro Augusto García Pujol y Calamarte, si después de su viaje á la corte y de su entrevista con el catóniano Zorrilla, tiene que retirar su candidatura, y ceder el puesto al candidato de los señores Fernández padre é hijo?

¿No será triste que comparar el diputado por Elche su tristeza de Crevillente, con la derrota que puede sufrir en Villajoyosa, el vice-presidente de la Comisión provincial, tenga que cantar, parodiando al ciego de la zarzuela,

Oh, tú que conmigo sufres

El desdén ministerial;

En tan fiero desengaño

Eres mi co... lateral?

¿Qué pasa, pues, volvemos á preguntar, entre los radicalitos que hasta aquí han cometido en nuestra provincia todo género de atropellos, sin que nadie les hiciera la más mínima reconvención, que así se ven zarandeados ahora por otros que parecen ejercer mayor influencia en el Olimpo ministerial?

Si será que se va oscureciendo su estrella?...

Según nos escriben de Villajoyosa, llegaron anteanoche á aquella población los Sres. D. Alejandro A. García, D. José Poveda y D. Juan Linares, administrador de correos de esta capital, con el propósito manifiesto, según nos dicen, de trabajar en las próximas elecciones para diputados á Cortés en pro del primero de estos señores.

Si en tiempos del moderantismo hubiéramos visto á un administrador de correos abandonar sus deberes para lanzarse á agente electoral, ¿qué hubiéramos dicho? Sin embargo, el Sr. Linares en las últimas elecciones no estuvo un solo día en la oficina y recorrió el distrito de Elche en compañía del Sr. Poveda: ahora, al parecer, se propone hacer otro tanto en obsequio del Sr. Calamarte. ¡Así anda el servicio de correos!

En el cabildo ordinario celebrado anteanoche por la corporación popular, se dió cuenta de una exposición de varios vecinos moradores en la plaza de la Constitución y calles adyacentes, solicitando la denegación del permiso para el establecimiento del tinglado que ha de construirse en aquel paraje por la compañía ecuestre que lo ha solicitado para dar cierto número de espectáculos en atención á los perjuicios que manifestamente se causan al comercio con la obstrucción constante de la vía pública á la puerta misma de sus almacenes. Puesta á discusión, y des-

pues á votación tan razonable como justificada demanda, ocho concejales contra siete creyeron más oportuno favorecer los intereses extraños de una compañía forastera que puede dar sus espectáculos con toda comodidad en cualquier otro paraje de la población, que atender los sólidos fundamentos de los reclamantes, *vecinos todos de Alicante*, y por lo mismo con más derecho que nadie para esperar protección de los encargados de velar por la mejor administración de la localidad.

De tan inesperado como extraño acuerdo, tenemos entendido que ya á apelarse á la Excmo. Diputación provincial, y allí creemos que ha de darse otra resolución al asunto, más conforme á los intereses del comercio y del común de vecinos, postergados por la impremeditación con que se contraen compromisos agenos á la jurisdicción que se ejerce.

Nos han referido que D. Alejandro Augusto García cuando presentó su dimisión de presidente de la Diputación y vicepresidente de la Permanente, dirigió una circular impresa a los diputados provinciales, correligionarios suyos, lamentándose de que la influencia en Madrid en los asuntos de la provincia la tenían solo los diputados que no son radicales, por cuyo motivo y para que los acontecimientos no le sorprendieran en el múltiple sitio que ocupaba, había dimitido todos sus cargos.

La amargura que revela á sus compañeros en esta circular, ha sido elocuentemente expuesta en Madrid por el Sr. Colomer al hombre de los puntos negros, á presencia del interesado en su reciente viaje á la corte para asuntos de interés, pero el colono de Tablada, sin desmayarse, les dijo «*isto*» y los despidió cortesmente de su despacho.

Si el hecho es cierto, como tenemos motivos para creerlo, no sabemos qué admirar más, si la humildad de la confesión y la exhibición por circular del tristísimo papel que están haciendo los diputados del comité ó la magnanimidad de venir á ocupar después D. Alejandro los mismos sitios renunciados de un modo tan ostensible como plañidero.

El ejemplo del Sr. Lezama ha tenido un digno imitador en el Sr. García, iqué tragaderas cielo santo! El interés... del partido les lleva á ambos á una mansedumbre tan evangélica que se contentan con tener solo un carrillo lastimado!

No hay como ser radical para hacer estas cosas: ¡no es verdad, querida *Tertulia*?

Ayer publicó *La Tertulia* una serie de despachos anunciando la muerte del cabecilla Paloc en Murcia.

No tenemos noticias directas del hecho; pero según nos han referido, dicho cabecilla se presentó con su partida compuesta de 30 hombres en las inmediaciones del citado pueblo, al que intimó la exigencia de que se le entregase una cantidad de dinero. La contestación del alcalde á nombre de los vecinos parece fué que accedía á ello á condición de que para evitar la alarma, no entrase en el pueblo la partida. Paloc, en su consecuencia, se presentó acompañado solo de uno de los suyos, con objeto de recoger la cantidad convenida, y ya en el pueblo le dispararon varios tiros que le dejaron cadáver.

El señor Gobernador de la provincia no ha enviado copia de los referidos partes, ni á *El Municipio* ni á nosotros, demostrando con esto ser un agradecido mandarín á las defensas de su órgano *La Tertulia*, á quien solamente ha comunicado esta noticia de tanto interés para la provincia: así es que no nos extraña que nuestro colega asegure que el Gobernador es el agente telegráfico de su servicio particular.

Publicamos á seguir la carta de nuestro ilustrado correspondiente de Madrid fechada en 10 del mes que corre.

Muy señor mío: Aunque la muerte de Napoleón III no ha producido hoy las consecuencias que en otro tiempo hubieran convivido á Europa, es un acontecimiento bastante importante y por esta causa, la única cosa de que se habla en los círculos políticos.

Los reformistas, ya que no encuentran eco mas que en Madrid, se disponen á atronar desde la capital, con sus patrióticos actos, el resto de la Península, confirmando una vez mas, que el gobierno, y muy especialmente el gobierno radical, prescinde de las provincias siempre, por mas que haya de resolverse un asunto tan árduo como el de las reformas de Ultramar, en contra de las cuales no puede menor da reconocer el gobierno y el pueblo de Madrid que está la opinión de todas las provincias en general.

Desando equilibrar lo que es imposible, la *Tertulia* progresista y la sociedad abolicionista, puestas de acuerdo, hacen cuantos esfuerzos

pueden figurarse nuestros lectores: se organiza la manifestación que han de celebrar el domingo, comprometiéndose los empleados, amigos y socios para que no dejen de asistir; se combina la hora y el lunes en que ha de celebrarse el gran meeting abolicionista, en el teatro de la Ópera; se escogen los oradores que hablan mejor á las masas, y se proyectan otros actos muy significativos y edificantes que han de conmover y hacer indiscutible la necesidad de la abolición *inmediata*, sin más razones que lleven el convencimiento al ánimo de todos.

En pocos días, según los cálculos mas seguros, ascienden á 32 los cabecillas carlistas que se han levantado en armas. Seguramente los defensores del absolutismo, viendo que el gobierno radical no se atreve de cumplir la promesa, pretenden hacer ver al país lo que valen las promesas de un gobierno tal. El general Moriones salió anoche para Pamplona con su Estado mayor: pocas horas después, salía para el mismo punto el general Primo de Rivera y algunas tropas. Muchos voluntarios de Navarra, Vascongadas, Madrid, Cataluña y otros puntos han pedido autorización para militarizarse. La diputación provincial de Navarra ha llamado á los pueblos á la paz; se han puesto en juego todos los medios capaces de acabar en pocos días la guerra civil, i qué conseguirán los radicales? Lo dudo, el mal no está en las partidas sino en la conducta del gobierno. ¡Qué medios? ellos mismos, los radicales, declaran. Que tienen medios sobrados. Por que, pas, no acaban las partidas? Porque el gobierno es impotente, y dejó que á mansalva se cometieran los actos de barbarie mas escandalosos que se conocen.

El Consejo de Estado se ocupa en la aprobación de los estatutos del Banco hipotecario que el gobierno tiene interés en que quede establecido definitivamente en el próximo mes.

Ayer y hoy han llegado los correos con mis retratos que tienen. Los telégrafos, dentro de poco, podríamos pasarnos sin ellos, si continúa este desbarajuste, puesto que las cartas se reciben antes que los telegramas; sobre el mal estado de las líneas, el gobierno las ocupa con su servicio los pocos momentos que quedan libres.

Ocupándose *La Nueva España* del partido conservador, y juzgando con su criterio los actos de nuestros amigos, escribió las líneas que siguen acerca del estado de la Hacienda:

Tratan la Hacienda en derrota; pagan al Tesoro bajo su administración intereses de 23 y 25 por 100; aun así se les abra difícilmente las bolas de los prestamistas; tenían pendida la ejecución de los que pusieron fin al déficit del que entonces regía; porque carecían de fuerzas para trocear en las modificaciones del pago de las obligaciones eclesiásticas; y en tal situación, el partido radical aceptó el poder, todo por amor á los conservadores.

El autor de estas líneas se ha olvidado, sin duda, de la gestión financiera de los radicales, pues en otro caso habría escrito con más prudencia su artículo.

¿Quiénes son los autores de la derrota de la Hacienda? ¿Quién liquidó la Caja de Depósitos, desde cuya época viene experimentando el Tesoro esa crisis insuperable que le conducirá á la bancarrota?

¿Quién ha hecho los empréstitos? ¿Quién ha aumentado la deuda flotante? ¿Quién ha falsificado títulos de la deuda consolidada para hallar dinero al 12 por 100?

¿Quién ha creado esa masa de papel que se llama bonos y billetes del Tesoro?

¿Quién ha hecho las contratas ruinosa?

¿Quién ha sido causa de que algún ministerio se viese obligado á abonar crecidos intereses por el estado comprometido y que le dejaron el Tesoro? ¿Quién fue causante de que el crédito bajara, y lo tanto, el dinero costara muy caro?

¿Qué tiempo la Bolsa baja y el consolida se cotiza á 24,05 más que en los de los radicales?

¿Cómo ha dejado la Hacienda el señor Ruiz Gomez, hoy muy tranquilo en los boulevards de París?

Pues todo esto se debe á los Sres. Piquerola, Moret y Ruiz Gomez, que han sido los hombres mas funestos de España.

En qué época, desde la revolución, han muchos años antes, ha encontrado un ministro de Hacienda al interés de 9 por 100, como sucedió en tiempos del Sr. Angulo?

Estudie el colega ministerial el primer empréstito del Sr. Ruiz Gomez, y ve cómo después de entregar á los que en se interesaron Deuda del 3 por 100, salió más de 17 por 100. ¿Y qué ministro más que los radicales han dado en garantía de préstamos ó operaciones del Tesoro papel consolidado? Los Sres. Azulego y Camacho en todas las negociaciones que hicieron no tuvieron otra garantía que billetes, como ahora sucederá probablemente al señor Echegaray, y ya veremos á qué precios salen los contratos que haga.

La pasión de partido ciega la razón y á *La Nueva España* se le han deslizado los párrafos á que contestamos, sin tener conciencia de ellos.

## CORREO DE PROVINCIAS.

**Castellón 9 de Enero.** — Respecto á los carlistas, hemos sabido que ayer entró en el Castillo de Villamalefa una partida de treinta ó cuarenta hombres, mandada por un tal Brea, vecino de Villahermosa.

Ayer circuló por esta capital la noticia de que el cabecilla Cucala, había vuelto á entrar en Alcalá, y que había destrozado la vía férrea.

He aquí lo que dicen de Manzanares:

"Hoy ha sido un dia de verdadera batalla campal en los montes de este término, sitiado el

mando de Moratalaz, pertenecientes á varios vecinos de esta villa, entre 23 guardias civiles, al mando del bizarro teniente con grado de capitán, D. Leon Sanchez y Gonzalez, que con órdenes superiores obraba, y unos 130 ó más vecinos del pueblo de Bolanos, que, provistos de

caballerías mayores y menores, de carros, entre ellos dos de su alcalde, lachas, escopetas y formidables trabucos, seguían insolente e impunemente talando los montes desde hace tres ó mas

semanas, despues de haber asesinado á uno de los guardias hace algún tiempo.

Los guardias se guarecieron en una de las casas de los montes, y al ver á los devastadores, se dirigieron á ellos tranquilamente por evitar desgracias pero al verlos los bolaneros, envalentonados por su número con el grito de viva la república, comenzaron, aunque á distancia, á hacerles un fuego horrible, que tuvieron precisión de contestar los guardias.

El resultado, ha sido dos muertos y algunos heridos paisanos, que ellos mismos pudieron llevarse en la fuga habiendo logrado traer solamente á este pueblo apresados 23 de aquellos,

25 mulas, 10 caballerías menores, 12 carros de

dos mulas cargados de gruesos cortados."

## SECCION OFICIAL

### GACETA DEL DIA 10.

Inserta el extracto de los partes recibidos en el ministerio de la Guerra, de los cuales aparece que una partida carlista atacó en Mendigorría el puente del Arge, cuyo paso fué defendido por la columna de la Rivera.

La facción Valles de 500 hombres, ha sido sorprendida y dispersa en el pueblo de Torre del Español.

Real decreto declarando aptos para volver al servicio judicial á D. José Balbuena Maestre, magistrado que fué de la audiencia de Granada, y á los jueces D. Francisco de Paula Cifuentes y D. Raimundo María Gil.

Otros promoviendo á Magistrado de la audiencia de Madrid, al de la de Albacete D. José de Garnica y Diaz, y nombrando magistrado de la misma á D. José Babiano Maestre; trasladando á las plazas donde quedaron vacantes dos de la misma audiencia al fiscal de Oviedo D. Joaquín Alvarez Taladrí y á D. Raimundo Fernandez Cuesta presidente de sala de Sevilla, y promoviendo á presidente de sala de la de Sevilla á D. José de Bustos.

Otros concediendo la cruz de primera clase de María Victoria á D. Antonio Babín de Unguera y á D. Luis María de Arantave.

## BOLETIN OFICIAL DEL DIA 11.

Circular de la Dirección general de aduanas al administrador de la de Alicante acompañando la tarifa para la ejecución de un impuesto transitorio y dictando reglas para su percepción.

Edicto de la alcaldía de esta capital anunciando nueva subasta del arbitrio de pesas y medidas por lo que queda del corriente año económico, cuyo acto tendrá lugar el 12 del presente con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la secretaría del ayuntamiento.

## SECCION INDIFERENTE.

### GACETILLAS.

**Escríbid, maese Cronista....** — Anteayer salió para Villajoyosa, en un coche tirado por seis hermosos machos, otro. Excelentísimo señor, que no es el que decía *El Muni*, candidato del Comité radical para la diputación á Còtros por aquél distrito.

Su monitor iba en el pescante arreando á los brutos; detrás vigilaba el convoy su maese Langustino, un magistrado de tomo y lomo.

El primero va en busca de glorias, el segundo va á enseñarle el camino de los desengaños, y el tercero se promete inventar una nueva organización en el servicio del ramo.

¡Adivinais, lectores, quienes son esos tres radicalahos?

**Azotitos.** — Llamamos la atención de quien corresponda acerca de los grandes desperfectos que se hacen en el paseo de Campomanor por un grupo numeroso de alumnos de uno de los principales colegios de esta capital, que han elegido aquél parque para teatro de sus juveniles recreos en las horas de la tarde después que han salido de las aulas.

Lo cortés no quita lo valiente: pueden divertirse todo lo que quieran sin causar deterioros ni en el arbolado, ni en los márgenes, ni en el piso, ni en ninguno de los accesorios de aquél bonito paseo, por desgracia ya bastante abandonado de los que debían mirar algo más por su conservación.

**Nos hemos equivocado.** — Creímos que serían atendidas las dos exposiciones presentadas al Ayuntamiento para que no se consentiera la colocación del circo ecuestre en la plaza de la Constitución, una elevada por los vecinos y comerciantes de dicha plaza, y la otra por los em-

presarios del teatro, que vé por tierra sus proyectos futuros en vista de lo que aconteció el año pasado: esto es, que el mencionado circo, expoliando al público 120.000 reales, perjudicó notoriamente al teatro, hasta el punto de hacerle cerrar sus puertas. Nos hemos equivocado; las exposiciones no han sido tomadas en consideración por el ayuntamiento, no obstante haberse puesto á votación el asunto, y haber votado en pro de los recurrentes siete concejales contra ocho, y uno de estos haber manifestado que se oponía á la colocación del circo ecuestre, pero que votaba con el presidente para no desatascarlo. ¿Y los derechos de los ciudadanos?

**Fotografía de un colega.** — Atención, que la cosa lo merece. Dice ayer *La Tertulia* en su última hoja: «Despachos telegráficos, Servicio particular de *La Tertulia*. Anoche se recibieron en el Gobierno de la provincia los siguientes telegramas oficiales, etc., etc.»

Ahora averigüe el que pueda cual sea el servicio particular del diario radical, á no ser que haya elegido para su servicio al Gobernador, ó al Gobernador de la provincia.

Síemprelo mismo.

**Des-pavor.** — Contestamos la gacetilla titulada *Pavor*, que nos dedica ayer *La Tertulia*, volviendo simplemente la oración por pasiva.

Eso es lo verdaderamente cierto, y tan cierto, como que de las fortunas adquiridas hoy al calor de la política mariana hay mas de un radical ejemplo reciente en Alicante, y en cuanto á lo del filón explotable por doce años, allá veremos si se queda en doce días.

**Así se escribe la historia.** — *El Municipio*, en su número de ayer, dice que nos ha dado lecciones prácticas. ¿Cómo y cuando, maese Ambrosio? Si también estará atacado de sonambulismo nuestro colega honrado federal!

Esta es una segunda edición de su famosa carabina.

**Allá va esa muestra.** — Un general que cuenta sesenta años de servicios, y tiene el cuerpo cubierto de honrosas cicatrices, desea encontrar quien le compre las 14 cruces que lleva en su pecho, por no serle posible pagar la contribución que sobre las mismas se ha impuesto.

## SECCION COMERCIAL.

Alicante, 11 de Enero de 1873.

Damos comienzo á nuestra tarea en el presente año y saludamos á nuestros amigos deseándoles todo género de prosperidades.

Por lo demás, de bien escaso interés son las noticias que les podemos comunicar, porque dedicando estos días el comercio á las liquidaciones y balances de fin de año, después de tantas fiestas continuadas, los negocios se han paralizado aun más de lo que estaban, y la quincena se ha desarrollado en la carna mas completa, conforme se podrá juzgar por la persona que viene a continuación de los principales artículos de este merecido.

**Azúcares.** — Nada de nuevo podemos decir del estado de este artículo.

Continuamos sin arribos y casi también sin esperanzas de que estos puedan tener efecto, hasta que principien los de la nueva zafra. Por este motivo los tenedores sostienen con mucha firmeza los precios, particularmente de las clases superiores en blancos y quebrados, que no abundan y que tienen alguna demanda, especialmente de los primeros, no siendo las existencias tan crecidas como otros años por esta época.

Las operaciones realizadas durante el período que recorremos, no han salido generalmente de los límites del detalle, a excepción de unas 100 cajas que se vendieron de varias clases á precios reservados.

Cotizamos al detalle: Blancos floretes de 64 á 65 rs. arb. v. Idem de bajos á blancos de 58 á 62 rs. Quebrados números 19 y 20, de 55 á 57 rs. Idem 15 al 18 de 51 á 54 rs. y número 12 al 14 de 49 á 50 rs.

Los peninsulares tampoco han tenido variación y se detallan marca BF y BM de 51 á 52 reales arb. v. y de 50 á 51 rs. la BB.

**Ací.** — Nada se ha operado en este artículo, y aunque nominalmente, lo cotizamos de 40 á 41 rs. arb. v. el del país, de 41 á 42 rs. el manchego, y de 33 á 34 rs. el andaluz.

**Anís.** — Nada se ha operado en este artículo, y aunque nominalmente, lo cotizamos de 40 á 41 rs. arb. v. el del país, de 41 á 42 rs. el manchego, y de 33 á 34 rs. el andaluz.

**Aguardiente.** — Los precios de lo espíritu de 35 grados han continuado sostenidos de 80 á 81 duros pipa sin casco, puesto aquí,

El de caña, aunque hay pocas existencias, se detalla con lentitud de 50 á 51 duros pipa.

**Azafrán.** — Continúa completamente alejada la demanda de este artículo y los precios muy flojos de 100 á 115 rs. lib. c. según clase.

**Alfarucanes.** — La plaza se halla regularmente surtida, y muy lentamente se venden de 8 á 9 reales barchilla.

**Almendra.** — Muy escasas han sido las entradas en la plaza de la común en pepita, á la par que la demanda tampoco ha sido nada exigente, por lo cual se ha operado bien poco durante la quincena, y los precios los fijamos de 49 á 44 pesos la carga de 10 arb. v., según clase.

La fina y pastaña, encaladas, de 69 á 73 reales arb. v., y en el mismo estado la mollar en cáscara blanqueta, que la cotizamos de 18 á 19 rs. barchilla, y de 16 á 17 rs. la formigüeta.

**Alpiste.** — Continúa la plaza sin existencias y con alguna demanda de 15 á 17 rs. barchilla.

**Atún.** — Seguimos creyendo que este artículo, llegada que sea la época de transacciones, tomará la animación de que ahora carece, porque no estamos en la de su consumo, y con facilidad se venderán á buenos precios las existencias que hay en la plaza de las pescas de 1871 y 1872,

obteniendo la preferencia la de una ó otra de dichos años, según los mercados para que se destinén.

**Bacilo.** — No habiendo tenido ningún nuevo arribo de este artículo, la plaza se ha aligerado algo de existencias, no pasando hoy de ser regulares, tanto del Curacion como del Labrador.

La venta en los almacenes durante la quincena ha continuado siendo bastante animada, y los precios se han sostenido muy firmes.

Cotizamos: Curacion de 158 á 168 rs. los 50 kilogramos, y Labrador de 134 á 149 rs.

**Cacao.** — Bien poco se ha operado en este fruto fuera de las necesidades propias del consumo, que es el único que ha dado algún movimiento.

Han llegado 60 sacos Guayaquil, comprados directamente por una de las principales casas de esta plaza.

Cotizamos al detalle:

Caracas de 7 á 9 rs. lib. de 16 onzas v. Gúiria de 5 á 6 rs. Guayaquil de 3,78 á 4,58 reales.

Cabeno de 4 á 4,18 rs.

**Comino.** — Completamente encalmados y sin demanda, pues si alguna partidita se ha comprado no merece ni siquiera mencionarse por su insignificancia.

Cotizamos de 33 á 34 rs. arb. v.

**Cafe.** — Ya llegaron los 80 sacos Puerto-Rico,

que anunciamos se habían comprado, cuya partida se ha vendido casi en su totalidad, por lo cual la plaza vuelve á quedar con muy pocas existencias y con mucha firmeza en los precios.

Cotizamos dieciocho claves, única que hay, de 25 á 25,12 duros, qd.

**Celada.** — También este artículo, que tanta animación viene teniendo desde el principio de la cosecha, se ha resentido en esta quincena de la paralización que han sufrido los demás, pues la demanda ya no ha sido tan activa y es bien poco lo que se ha operado. Sin embargo de esto, los precios no han descendido, porque también las existencias se van agotando, y cierran firmes de 95 á 96 rs. cahiz de 4,12 fanegas.

**Canelas.** — Han llegado algunas partiditas de las de Ceylan, con las cuales puede decirse que la plaza se halla ya bastante surtida, no siendo la demanda muy activa.

Cotizamos al detalle de 10 á 15 reales lb de 12 onzas c.

**Chocolates.** — Cada dia se va extendiendo más el consumo de los de la esmerada marca de Riberia Guarner, habiéndose embarcado para Puerto-Rico unas 5.000 libras.

Cotizamos de 3 á 12 rs. lib. c. según clase.

**Clavillos.** — Habiendo pasado ya casi la época á propósito para esta especie, la demanda ha desaparecido también, notándose algún descenso en los precios, que hoy los fijamos de 3,12 á 3,58 rs. lib. de 12 onzas valenciana.

**Esparto.** — Continúa bastante paralizado, pues las exageradas pretensiones de los tenedores, no dan margen á que se haga nada; así es que la demanda se halla algo retraida. Los precios se sostienen firmes y las clases corrientes para embarques se pagan de 28 á 29 rs. qd.

Las partidas que llegan de Orán, aparentes para la fabricación del pañol, obtienen de 32 á 36 reales.

**Fideos.** — Continúan gozando de igual aceptación los de la marca de Riberia Guarner, que se venden á 30 rs. cah. caja de 500 libras.

**Garbanzos.** — Las existencias siguen siendo bastante regulares. Cotizamos: Gordos de 25 á 30 rs. arb. v., medianos de 20 á 22 rs. barchilla y menudos de 15 á 17 rs.

**Harinas.** — Bien poca cosa se ha operado en este polvo durante la quincena, pues sólo el consumo es el que ha tenido el movimiento natural.

Cotizamos: 1.º canela, de 21 á 22 rs. arroba v.; 2.º y 3.º 18,12 á 14 rs.

Marca Perez y Teigeiro, 1.º canela, de 22 á 23 rs.; id. 2.º de 20 á 21 rs., y las de trigo duro de 18 á 19 rs., habiéndose exportado de esta marca unos 180 sacos para diferentes puntos.

De las aragonesas tenemos regulares existencias de las primeras, que se venden de 20 á 21 rs. 21 rs.

**Higos secos.** — Mas bien por la falta de existencias la demanda va perdiendo su actividad.

Los precios continúan firmes, y las clases corrientes para embarque las cotizamos de 34 á 36 reales qd.

**Pimiento molido.** — A consecuencia de haber cesado algo la demanda, los precios han sufrido algún descuento. Cotizamos: las clases corrientes para embarque, de 35 á 37 rs. arb. v.; bajo, de 28 á 31 rs. y flor de 42 á 44 rs.

**Pimentón.** — Habiendo pasado la época en virtud de que las existencias son bastante regulares, los precios han declinado algo y hoy lo cotizamos al detalle de 96 á 100 rs. arb. v.

**Petróleo.** — Hemos tenido de cabotaje algunos arribos en cajas de este mineral, con los cuales se han restornado las existencias, que llegaron á ser bastante reducidas, y han cambiado de manos unas 500 cajas á precios y condiciones reservadas.

Cotizamos al detalle en los almacenes de 88 á 90 rs. la caja de dos latas.

**Sardinas.** — La plaza continua con pocas existencias, particularmente de clases buenas, y como la demanda no pierde la actividad que presentó desde el principio de la temporada, los precios han tenido alguna mejoría, pagándose desde 32 á 38 pesetas los 50 kilogramos.

Hay noticias de que se esperan algunas partidas, por lo cual se presume que estos precios no podrán sostenerse y sufrirán más bien algún

# SECCION DE ANUNCIOS.

## NUEVA LÍNEA DE VAPORES-CORREOS Entre Alicante é Islas Baleares.

El hermoso vapor español **UNION** saldrá de esta para Palma con escala en Ibiza, todos los martes á las 4 de la tarde y de Palma para Alicante haciendo la misma escala, todos los domingos á las 8 de la mañana.

Admite carga y pasajeros. —Consignatarios A. Campos y Hermanos.

## VAPORES-CORREOS DE A LOPEZ Y C.<sup>A.</sup> LÍNEA TRASATLÁNTICA.

Salidas de Cádiz, los días 15 y 30 de cada mes á la una de la tarde para Puerto-Rico y la Habana.

### LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO.

SERVICIO PROVISIONAL ENTRE **Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Cádiz**, en combinación con los ferrocarriles del Mediterráneo.

SALIDAS DE ALICANTE

Para Valencia y Barcelona los días 3 y 18 por la noche.

No tocará en Valencia si no se presenta suficiente carga.

Para Málaga y Cádiz los días 9 y 24 por la noche.

Darán mayores informes los Sres. Faes hermanos y compañía.

## LÍNEA DE VAPORES ENTRE SEVILLA Y MARSELLA

**Segovia, Cuadra y compañía.**

### SERVICIO SEMANAL FIJO POR LOS VAPORES

GENIL, BETIS, DARRO, GUADALETE Y GUADIANA.

SALIDAS DE ALICANTE.

Los martes á las 4 de la tarde, para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios Sres. Faes hermanos y compañía.

## THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

## VAPORES CORREOS INGLESES

Para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaíso, Arica, Islay y Callao de Lima.

Salen de Liverpool cada quince días magníficos vapores, tocando en Burdeos, Santander, Coruña y Lisboa.

Pasajes directos desde Madrid á Rio-Janeiro, Montevideo ó Buenos-Aires, 2 200 rs, en segunda y 1.140 en tercera.

Deben tomarse con anticipación. Para pasajes y fletes dirigirse al agente de la compañía en Madrid D. L. RAMIREZ, CALLE DE ALCALA, 12.

## SIMIENTES

### DE LEGUMBRES, DE FORRAJES, DE FLORES Y DE ÁRBOLES.

PIEDRILLAS DE FLOR

## Vilmorin-Andrieux y C.<sup>A.</sup>

Catálogos franco. —Exposiciones directas para toda España.

Precios corrientes especiales para los señores comerciantes de Simientes.

Los pedidos que no vengan acompañados de su importe en letra contra París, se expedirán contra reembolso por conducto de los Sres. Faes y compañía de esta ciudad.

## ENFERMEDADES DEL PECHO.

Los catarras, constipados, tos, opresiones, afecciones catarrales del pecho, y de las vías urinarias, se curan con éxito, hace 20 años, por los mejores médicos de París con el jarabe y la pasta de Blayn de retos de pino y balsamo de tolu. BLAYN, 7, rue du Marché San Honoré, París. En Madrid por mayor Agencia franco-española, Sordo 31, por menor á 11 y 18 reales. —En Alicante D. J. Bellido.

## PILULES DE HOGG

1º PILDORAS NUTRIMENTIVAS DE PEPSINA ACIDIFICADA, para curar las afecciones gastrácticas dispepticas etc.... y para todas las ocasiones en que la digestión sea difícil ó imposible.

2º PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL HIERRO REDUCIDO POR EL HIDROGENO, para curar las enfermedades cloroticas y todas las afecciones que de ellas dependen (perdidas blancas, colores palidos, menstruación difícil) y también para fortificar los temperamentos debilitados.

3º PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL PROTO-YODURO FERROSO INALTERABLE, para curar las enfermedades escrofulosas, linfáticas, la tisis, la caquexia clorotica y las afecciones atónicas generales de la economía.

Estas tres preparaciones se venden exclusivamente frascos y medios frascos triangulares, con la garantía del señor y la firma de Th.—Paul Hogg, farmacéutico químico, rue Castiglione, 2 de París; y en todas las buenas farmacias de Francia y de Europa.

El precio en París, está indicado sobre cada frasco.

Depositorio: En Madrid,

En Alicante, Sres. Bellido y Lorenzo R. Hernández.

## HOTEL BOSSIO.

Situado en la calle del Duque de Zaragoza, con una fachada á la plaza del Teatro principal y otra al paseo de Méndez Nuñez.

Dirigido por su propietario D. PEDRO BOSSIO.

En este antiguo establecimiento, tan acreditado ya por su escogida clientela, y

montado á la altura de los del extranjero, hallarán los señores viajeros habitaciones amuebladas confortablemente, elegantes departamentos para familia y un servicio esmeradísimo encomendado á criados que hablan varios idiomas.

Mesa redonda, restaurant y una selecta colección de los mejores vinos de Europa.

## EL FÉNIX ESPAÑOL.

Compañía de seguros reunidos. —Ramo de incendios.

Sub-director en esta provincia, D. Bernardino Foglietti, San Ildefonso, 6.

## INTERESANTE PARA LOS JUZGADOS.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico, estados de matrimonios civiles redactados

y impresos en la forma que prescriben las leyes para la publicación de aquellos por los jueces

municipales.

## COMPAÑIA CATALANA GENERAL

DE

## SEGUROS.

### Riesgos marítimos.

Se aseguran buques y mercancías para cualquier punto, con condiciones sumamente aceptables para el asegurado.

Representantes en esta plaza, Faes Hermanos.

## PASTA PECTORAL DEL DR. ANDREU.

Remedio seguro contra toda clase de tos, por fuerte e incómoda que sea.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS ronca y fatigosa que es síntoma casi siempre de tisis y catarrros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de los que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS seca, convulsiva, entre cortada muchas veces por sofocación, como sucede a los asmáticos y personas escasivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta pasta pectoral.

LA TOS ferina ó de coqueluche que ataca con tanta pertinacia á los niños causándoles vémitos, desgana y hasta espuma sanguínea, se cura con esta pasta, mayormente si se le acompaña algún conocimiento pectoral y analéptico.

LA TOS catarral ó de costipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento.

Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante tos, tan incómoda y pertinaz, que al menos resfriado se les reproducía de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple tos, ocasionada por un constipado en el cuidado.

Este gran medicamento reúne pues virtudes positivas, para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

Se vende á 8 rs, caja en la Farmacia de su autor, Bejada de la Cárcel, n.º 6, Barcelona donde deben dirigirse los pedidos, y en Alicante en la Farmacia de D. José Carlos Bellido.



## CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ.

FABRICA, PALMA, NUMERO 8. DEPÓSITO CENTRAL, Puerta del Sol, 12. MADRID.

El constante aumento del consumo que experimentan los «Chocolates de Matias Lopez» está fundado en muy pocas bases, aunque positivas, y que convoca copiose público; éstas son:

1. La casa de «Matias Lopez» estima más su crédito que la utilidad; su credito es ganar poco y vender mucho.

2. Por la anterior consideracion, en su fábrica no se elaboran chocolates en su precio cuestión menores que las materias que deben entrar en su confección.

3. Que desde la edad de quince años el Sr. «Lopez» está dedicado á la fabricación de tal fortificante como higiénico alimento.

4. En que el Sr. «Lopez» conoce y vigila hasta los más pequeños detalles de la elaboración, consagrándose exclusivamente á la fabricación de «chocolates» completamente reparadores, á fin de que el consumidor experimente deleite con su suavidad, aroma y buen gusto.

5. En que para probar si trabaja con conocimiento de causa, véase la obra que ha escrito acerca del origen del Chocolate y su fabricación, 1864 y 1869.

6. Que fué premiado en todas las exposiciones á que concurrió con medallas de oro y plata.

Para satisfacer los deseos del público, se ha puesto á la venta en casi todas las poblaciones importantes de España, donde se verán los carteles de la Casa. Precios, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y hasta 20 reales libra, y en esta ciudad casa de D. Nicolas Saez de Villarreal, calle Mayor, núm. 4.

## VIVERO.

En la hacienda llamada «Casa Blanca», situada en la partida San Blas, propia de D. Jorge P. Moreno, hay un gran plantel de olivos, almendros y frutales á precios arreglados. Los que deseen comprar algunos podrán verse con D. Juan Berruti, Angeles, 9. 15—6

Célebres píldoras inglesas.

Especiales contra las blenorragias (purga-

ción) y lencorreas ó flores blancas. Caja y

método, 18 rs. Seis cajas, 81 rs. Se remiten a provincias.

Farmacia de Escolar, plaza del Angel, número 3, Madrid.

## CAMAS INGLESAS MAQUEADAS

de tierra y doradas finas.

De un cuerpo.

De canóigo ó camaras.

De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, sencillez y precios económicos.

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

## LIQUIDACION

de servidore de mesa, en metal blanco y

plata ruolz, calle Mayor, núm. 3.

## AVISO.

Jamones superiores de Orense, Al-

macen de los Sres. R. Lagier y com-

pañía, calle de la Victoria, núm. 3.

15—2

## Gran surtido de ferretería.

Perfiles de todos los tipos.

Visagrías ó frontizas de todas dimensiones.

Pasadores de rubillo, desde 1 pulgada hasta 60.

Pasadores embutidos fuertes de todos ta-

mados.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos,

armarios, cajón, cómodas, arcas, pupitre y me-

dieras.

Picaportes para ventanas y vidrieras.

Cerrojos ó forrellats y fallebas.

Candados de todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este establecimiento de comercio, hemos conseguido de las fábricas

ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Guillen Lopez Hermanos, calle Ma-

yor, núm. 13, Alicante.